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éPor Qué Apoyar la Innovacion
en las Empresas?




¢Cual es derrame social de la inversion en
innovacion por parte del Estado?

« Lainnovacion y la formacion de capacidades tecnologicas son
claves para el crecimiento economico. De ello depende:
la competitividad autéentica del pais,
la creacion de empleo digno,
el incremento de su capital humano y
la capacidad de utilizarlo eficientemente ante los diversos
desafios planteados en las areas productivas, sociales y
culturales.
» Constituyen temas principales de los gobiernos, los que se ven
reflejados en sus estrategias de desarrollo.
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éCual es la importancia de la innovacion?

Francia: PBI per capita
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¢Por que subsidiar a empresas?

Sin subsidios las empresas invierten menos de lo que seria
deseable socialmente debido a que:
Otros pueden imitar su innovacion
Son inversiones altamente riesgosas (probabilidad de éxito
baja)
Lo anterior hace que sea muy dificil conseguir financiamiento
para inversion.
Necesitan apoyo para lograr personal calificado para innovar
Necesitan “descubrir” la tecnologia necesaria para innovar
Necesitan “descubrir’ mercados para sus productos.
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Inversion en 1+D (aprox. 2010)
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éCual es el impacto de la innovacion sobre el
empleo?

 Elcambio tecnologico no solo
conduce a una mayor eficiencia, sino
también, con el tiempo, a la creacion
de nuevos y mejores puestos de
trabajo.

« Por ejemplo, la innovacion de
procesos puede inducir una sustitucion
de capital por trabajo, pero también
puede dar lugar a una mayor
productividad, precios mas bajos y una
mayor demanda, que a la larga, puede
crear nuevos puestos de trabajo




éCual es el impacto de la innovacion sobre el
empleo en Ameérica Latina?

« Estudios del BID para Argentina, Chile,
Costa Rica y Uruguay relacionan el
crecimiento del empleo con innovacion
de productos y procesos.

* Los resultados muestran claramente
gue prevalecen los efectos
compensacion. La introduccion de
nuevos productos genera crecimiento
del empleo a nivel de las empresas.

* Al mismo tiempo, la innovacion de
procesos tendria un efecto negativo en
el empleo so6lo en el caso de Chile.




éCual es el impacto de la innovacion sobre el
empleo en Argentina?

Maffioli y otros evaluan el impacto de un programa de apoyo a la
iInnovacion en PYMES en Argentina (PRE)

Tanto el apoyo a lainnovacion de procesos como ala de
productos contribuyen a la creacion de nuevos y mejores
puestos de trabajo (es decir, trabajos mejor pagados)

El apoyo a lainnovacion de productos tiene la mayor rentabilidad
en téerminos de calidad de los empleos creados.

Stucchi et al. encuentran que el programa FONTAR aumento el
empleo, los salarios y la probabilidad de exportacidon de los
beneficiarios directos e indirectos (efectos de desbordamiento).



éCual es el impacto de la innovacion sobre el
empleo y la productividad en Paraguay?

Evaluacion de impacto de los programas PROCIT y DETIEC realizada
por Aboal et al. (2018).

Las empresas (pequenas y medianas, aprox. 15-20 trabajadores)
Incorporan 1 nuevo técnico a consecuencia del programa.

AuUn es necesario generar mas evidencia para Paraguay. Esto se
podria hacer a partir de las Encuestas de Innovacion.

Efectos positivos de lainversion en [+D y en otras actividades de
iInnovacion en la productividad de las empresas. Para Paraguay

Angelelli et al. (2016).
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éCual es el impacto de la innovacion en
Paraguay?

Aboal et al. (2018) encuentran impacto positivo y significativo sobre la
probabilidad de innovacion en

productos (+20 pp),

en procesos (+30 pp) y

en estrategias de comercializacion (+11 pp) de las empresas

beneficiarias en comparacion con las no beneficiarias
Impacto positivo sobre probabilidad de establecer controles de calidad
en la produccion (+10 puntos porcentuales)
No se encuentran impactos significativos sobre la inversion en [+D
externa, en tecnologias desincorporadas, en ingenieria y disefio, en
capacitacion y en estudio de mercados.



éCuales son los obstaculos para la innovacion

en Paraguay?

Porcentaje de empresas
gue reportan obstaculos
segun tipo de empresa

Fuente: Encuestas de Innovacion
de Paraguay.
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¢Cuales son los obstaculos para la innovacion
en Paraguay?

Porcentaje de empresas que reportan obstaculos segun tipo de empresa
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éCuales son los obstaculos para la innovacion
en Paraguay?

Obstaculos de costos son disuasorios de la decision de
invertir en actividades de innovacion

Obstaculos de conocimiento e institucionales aparecen
como obstaculos una vez que ya se ha comenzado el
proceso de innovacion.

Obstaculos de mercado aparecen como no significativos
Montos invertidos en actividades de innovacion
negativamente asociados con problemas institucionales
Obstaculos de costos se vinculan de forma negativa con la
iInnovacion en las empresas y con la productividad de la
empresa



¢Es necesario innovar? Hacia donde vamos
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> Mayor produccion proveniente de ias
energias renovables
> Almacenamiento energético

> Materias primas altemativas



J  éEs necesario innovar? De donde viene el
mundo y hacia dénde va:

OCADO Supermercado
https://www.youtube.com/watch?v=iogFXDWqgDak

Industria de la construccion
https://www.youtube.com/watch?v=eal aWYxodXq

Amazon Go
https://www.youtube.com/watch?v=NrmMk1Myrxc

El pasado
https://www.youtube.com/watch?v=KHAaYxMInC8



https://www.youtube.com/watch?v=iogFXDWqDak
https://www.youtube.com/watch?v=eaLaWYxodXg
https://www.youtube.com/watch?v=NrmMk1Myrxc
https://www.youtube.com/watch?v=KHAaYxMinC8

¢Queé priorizar y a quienes apoyar?

Diferentes Empresas Diferentes Necesidades A
i
IC | : i Disefios innovativos, =
ercan_a a_ a mejor pra_tc Ica, Gacelas gerenciaciamiento de derechos de 2
gerenciamiento profesional, Globales propiedad, cooperacion con o
Innovativas Multilatinas universidades, capital humano de ,
alto nivel _
Productividad media, imitacion e> Capacidades, 'V'rglgégoin pé(r)ed::;f; iﬁnto %
innovacion basica, produccion gerenciamiento, mejora P fesion: ? i S
tinari l i tecnoldgica, algunos protesional, expansion, o
Baja productividad, > tE”ge_”Zmie”to de i
o . . . . rapbpajadores, capaciaa
sectores tradicionales, Capacidades bésicas, gerenciamiento gerenciamiento, asistenci
nuevas, pobre, pocos activos y conocimiento técnica, capitales semilla

gerenciamiento familiar,

etc.
Buen clima de negocios y buena regulacion






Clasificacion de Barreras

Costos Falta de fondos en la empresa

Periodo de retorno excesivamente largo

Dificultades de acceso o costo excesivo del financiamiento a la innovacion
Mercado Reducido tamafio del mercado

Estructura del mercado en que opera o intenta operar la empresa
Incertidumbre respecto a la demanda de nuevos bienes y servicios

Conocimiento

Escasez o carencias en materia de personal

Problemas o deficiencia en la organizacion administrativa o de la produccion
Escasez en el mercado laboral de personal con las calificaciones requeridas
Problemas para el acceso a los conocimientos exdgenos requeridos por la empresa
Insuficiente informacion sobre los mercados

Elevado riesgo técnico/tecnolégico

Institucionales
/politica publica

Deficiencias, dificultades burocraticas, alto costo en proteccion a la propiedad
intelectual

Insuficientes incentivos a la innovacion por deficiencias en las politicas publicas
Alto riesgo de copia

Deficiencias en la infraestructura fisica disponible




